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In temniţa din Vaţ s’a întâmplat zilele 
trecuta nn atentat, încercare da omor, săvâr
şită de on arestant, ca numele Bogdan.

Bogdan fusese pedepsit la 10 ani tem
niţă pentra omor. E om blând şi snpus, dar 
închis şi posomorât. Deoarece să pricepea 
încâtvs la dulgherie, in pas în atelierul de 
aaăsari al temniţei, onde lucr* mese pe plata

de 6 creiţari de zi. Era om destul de munci
tor, în vremea din urmă însă începuse să 
lacre răa şi fabricantul Lowinger, pentru care 
lucrau arestau ţii, într’ona avea de furcă cu el 
si SI ameninţă, că’l duce la raport Intr’una 
din zilele trecute earăşi avuse val cu Bogdan, 
care înmSniat să ridică delâ masă şi luând

un cuţit ia mână sări'spre  Lowinger Jfşi 11 
străpunse! Fabricantul căzu la pământ]; şi Jce 
e mai curios, nici-unul dintre arestanţi nu să 
mişcă, să-i Bară în ajutor.

Chipul nostru înfăţişează clipa, când 
Bogdan sare spre Lowingsr.



întrebări .
Un ţ&ran bătrân mi-a povestit 

odată o mică istorioară. O spun fi ea 
aici, pentra că Bă potriveşte: Vine băe- 
ţaşul seara acasă de pe uliţă şi să landă, 
eă a murdărit pe un om. Tatăl său dă 
din cap: Măi copile n’a fost oml Ba 
da, tată! N u . . .  Bfârşeşte tata hotărât 
Â doua zi seara eă întoarce copilul 
plângând acasă. întrebat, de ce să scân- 
ceie aşa amarnic, răspunde sughiţând, 
că earăşi a murdărit pe un om, dară 
omul l’a bătut. Acuma iţi cred zice tata
— că a fost om.

înţelegeţi pilda aceasta? Fiecare 
nădr$gar de neam străin, tot potlogă
ria!, venit ca »pinchălu« tn spate ţi Îm
bogăţit din prostia, neînţelegerea noastră, 
să crede vrednic destul a ns batjocori, 
a ne murdări şi noi ne plecăm capul, 
că de, cutare «Măria Sa« Si domn şi 
nn tufă!

De ce,) In patria noastră, unde 
suntem atâtea sute şi sute de mii, n’am 
fost in stare să ne ridicăm la o dnBte, 
de care să bucură, tot tn ţara noastră, 
alte neamuri, mai mici şi mai puţin 
destoinice? Vor răspunde unii: Trecutul 
nostru vitreg 1 Iu parte, d a ! Am pă
timit mult şi prin multe nevoi şi nă- 
cazui am trecut, dar toate aceste Încă 
un scuză, nu ne dezvinovăţesc întru 
toate. întreb Insă aici spre pildă: Dace 
aa putut saşii să şi adune din sudoarea 
noastră bogăţiile, ce le au? Pentra că 
porunceau/ Dece nu putem noi Bă 
ridicăm şcoli pretutindenea, cum să cu
vin, dece lăsam să moară de foame 
aproape pănă de curând p6 preoţii şi 
învăţătorii noBtrii? Tot trecutul nostru, 
In toate, este de vină ? N a ! De 9 miie 
de ori nu I Noi, noi suntem de vină. 
Nu sărăcia noastră, fără neştiinţa noastră, 
lenea noastră, urile noastre pătimaşe, 
care ne mâncâ şi ne sapă, răbdarea 
noastră de măgar, eată pricinele, de 
ce nu putem să dăm Înainte!

Să nu ne mirăm apoi, dacă un 
englez, venit din ţări streine şi auzind 
de pătimirile noastre a spus următoa
rele : Păi, dacă sunteţi atâţia şi totuşi 
vă lăsaţi aşa călcaţi In picioare, apoi 
sunteţi vrednici de Boartea voaBtră!

Drepte cuvinte!
Să revin earăşi. Odinioară, la po

runcă ridicam altora şcoli şi biserici, 
plăteam cu bani mulţi şi grei preoţi 
streini, ear tot noi, aztăzi, de bună 
voie nu putem să facem aproape ni- 
nimiea. De ce?

Avem legile ţării, legi frumoase, 
legi atât , de bune, Încât cărţile noastre 
de legi îşi caută părechea şi noi nu ne 
ştim folosi de ele. De ce?

Dacă vre-un slujbaş hain la suflet, 
calcă legea, noi na alergăm, să arătăm, 
că a călcat legea, să ne sculăm ca mic 
ea mare şi ca mijloace date nouă tot 
de legi să Btârpim astfel de basuieni 
de slujbaşi din mijlocul nostra. De ce ?

Dacă vre-unii, cei buni, grâul cu
rat; cearcă să lupte, să prindă arma 
legii In mână şi ca ea Bă cerce izbânda, 
răsar repede şi iute cei slabi, neghina 
care amâreşte dulcele pâinii şi astfel 
n’ajungem nimici De ce?

De ce na stârpim neghina din 
mijlocul nostra?

Tot întrebări dureroase, întrebări, 
cari luminează pe deplin slăbiciunile 
noastre, păcate, pe cari văzându-le şi 
auzindu-le îţi vine să plângi de durere 
şi de năcaz, îţi vine să iei o măciucă 
la mână şi sâ omori ori ce suflare ro
mânească, să perim, să na m ii fim âe 
batjocura lumei, care ne îogenunchiază 
şi ne suge tot sângele cel scump, că na 
ne mai rămâne altceva, decât doina şi 
oftatul şi munca grea şi zadarnică.

Na ca bătăi, nu cu ucideri, na ca 
puterea ciomagelor şi a coaselor, ci ca 
hărnicia, ca ştiinţa, ca pacea între noi, 
cu răbdare potrivită, dar nu de animai 
neştiutor, cu arma puternică a legii, 
eată eu ce mijloace să ne luptăm!

Fâcut-am noi oare în această pri
vinţă ceva ?

Trei milioane de români am ales
o mână de oameni tn casa ţării!

Avem la 2000 de comune româ
neşti, cari înşişi şi-ar putea alege no* 
tari români. Avem noi oare 2000 de 
notari români ?

Avem atâtea sute de preoţi şi 
învăţători. Sunt între ei toţi harnici şi 
vrednici, după apusa Scripturei, că: 
Păstorul bun viaţa-şi lasă pentru turmă? 
Am ales grâu curat ori neghinos?

Eată o armă a legii, de care noi 
nu ne am folosit. De ce ?

Alergăm tn prăvălii jidoveşti. Bieţii 
nostrii meseriaşi stau sâ moară de 
foime. De ce?

Umblă între noi aţâţa, pe cari li 
ştim, că sunt nişte slabi, oameni fără 
suflet românesc sau chiar trădători de 
neam şi noi totuşi vorbim, umblăm ca 
ei, ba ne ridicăm pălăriile Înaintea lor, 
tn loc să-i ssuipămf

De ce nu-i pedepBim cu dispreţul 
oamenilor cinstiţi, de ce nu rupem ori 
ce legătură Intre el şi noi?

Eată alte arme, Îngăduite de legi. 
Noi de ce nu ne folosim?

Când tn vre o familie copii Bă 
poartă rău cu părinţii, nu-i cinstesc, li 
batjocoresc, nu-i apără, ce vorbeşte lu
mea? Arată cadegetal, ca scârbă, dapă 
ei şi om cinstit ti Incunjară pe astfel 
de copii eşţi din fire. Naţiunea, nea
mul, nu este oare ca o mamă, ca an 
tată şi câţi fii răi nu are? De ce nu 
le arătăm dispreţul, ear împotriva ce- 
lora, ce ne duşmăneşte mama noastră, 
naţiunea, de ce nu ne luptăm ca toată 
dragostea, ca tot zelal, toţii, cu armele 
îngăduite a le legii, a le dreptăţii ?

Aţi Înţeles pilda, ce am pus-o în 
frunte?

Atâtea lifte spurcate ne vin pe 
cap, le suferim, ne scg, le îngăduim, 
ne batjocoresc, ne murdăresc, noi răb- 
dăm . . . .

De ce . . .  ? Am.

Sibiiu, 30 Ialia n?
U n răspuns la  m em oriu l m e

dicilor rom âni. «Orizâgos Magyar 
Szovetiegc, uniunea maghiară, care aă 
ocupă ca toate chestianile naţionalită
ţilor, a redactat an răspuns la memo
riul medicilor români, care se va tri
mite taturor membrilor congresului după 
sosirea lor la Budapesta. Acest răspuns 
al «naţiunei maghiare* aă va trimite 
fiecărui membra la locuinţă.

De ce na iasă la lumină ca răs
punsul aia anianea ungurească? Fiind- 
că-şi cunoaşte rostul activităţii sale d i  
sobol, menit întunerecului şi minciunii.

Medicii români dealtcam capătă 
din toate părţile, dela Paris, Berlin, 
Viena, scrisori de aderenţă şi încura
jare. Medicii din România au declarat,

I că răspunsul «naţiunei maghiare* va 
fi un prilej bine venit, aă răspundă şl 
să deie an tablou şi mai amănunţit des
pre stările triste, ce domnesc în Ungaria.

— în tre v ed e rea  d in tre  d . B râ- 
tia n u  şi b a ro n u l A eren tlia l. Prim
ministrul român, Brătian a avut zilele 
trecute o întrevedere ca baronul Ae- 
renthal, ministrul de esterne al monar
hiei noastre. întrevederea aceasta a du
rat aproape două oare şi aau atins In 
firul vorbelor multe chestiuni. S’a ac
centuat necesitatea unei legături strânse 
de prietinie tntre Austro-Ungaria şi 
România.

Casă magnaţilor a ţinut o şe
dinţă da — 5 minate. Guvernai s’a prezsn- 
tat înaintea casei magnaţilor, cara a luat Ia 
cunoştinţă prezentarea ministerialei şi după 
oboseala aceasta s’aa risipit cinstiţii magnaţii 
In toate pSrţile, că să — recreieze!

M a i o.o 11 •
SS desminţeşte ştirea, după cara guver

nul Bucovinei n’ar fi permis participarea Ie 
cursurile din Văleni. Zilele aceste s’a prezen
tat dl îav. Mihsi Chisanovici la condacătorol 
actual al guvernai oi cons. aalic F«kete şt a 
aflat că din partea gavernnlai nu s’a emis 
nici an interdict In privinţa acsasta, ci din 
contră fiecărui învăţător, care va ananţa tre
cerea sa ta România conform unui emis exi
stent i să va pfermite să participe Ia menţio
natele cursuri, ca atât mai mult, că acolo ou 
să face nici o politică.

La no i . . . . . . .  .

Din străinătate.
De când e lamea au visat oamenii tot 

pacea şi pacea dar pentru aceia a’aa 
tot războit Zice doară şl un proverb a 
strămoşilor nostrii, că dacă vrei pace, 
să fii gata totdeauna de război şi pen
tru pace plătim şi noi atâtea dări grele, 
din cari ne îmbracă feciorii noştri în 
mondur şi îşi scutură ofiţirii pe uliţă 
vătraiele.

De când ca războiul ruso-iaponezn 
ce-i drept n’a mai foit război mare şl 
pe faţă, dar pace încă n’a foit.

Când răscoală aici, în Turcia, când 
bătaie colo, în Persia, apoi acărmănă* 
rile mărunte a le marocanilor, a le lă
zilor şi a le altor neamuri, ca an ca* 
vânt, pace n’a fost şi na va fi nici când 
pe deplin.

Acum earăşi a’a încurcat la  an 
război bătrâna Spanie şi anume cu 
marocanii. Spania are pe pământul Ma
rocului o forţăreaţă, Melilla, oare săp
tămânile trecute fasese atacată de câ
teva Bute de Cabili (arabi de Maroco), 
cari fireşte aa fost respinşi ca mari 
pierderi. Din pricina aoeasta s'au răs
culat apoi neamurile Marocului şi aa 
pornit împotriva fortăreţei spaniole, Me- 
liila, propovăduind ulemalele (preoţii 
mohamedani) la ţeara întreagă răzba* 
iul sfânt, adecă fiecare mohamedan să-şi 
ţină de datorinţă a luptă împotriva 
străinilor creştini

In ce măsură aa eres cat oştirile 
marocane, să poate vedea de acokr*

I
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eă Spania a trimis la vre*o 20.000 de 
loldaţi tn Maroco, la plecarea cărora 
a’aa petrecut pe la gările din Spania 
ace ne şi întâmplări asemănătoare ca 
multe petrecute la noi cu prilejul pîe- 
cărei soldaţilor nostrii In Bssnia.

■ *
In Persia s’au liniştit treburile. In 

Teheran, capitala Persia, cântă bănzile 
cătăneşti pe uliţi şi Îşi petrece norodul, 
ca omai scăpat de întunecime.

In Turcia să mai spânzură ici colo 
cftte o rămăşiţă puturoasa din vremi Ie 
i e  întunecime.

Co Grecia stau treburile încurcate, 
când să tulbură, când să mai limpezesc, 
dar să poate spune, că Grecia deoarece 
să sufle In boze după Insula Creta, tre
bue puterile mari su hotărlt, ca Creta 
iă  rămână sub stăpânirea Turciei.

In Macedonia lă poartă pălicarii 
de greci tot mai scârbos şi earăşi ass 
omorât pe doi aromâni fruntaşi şi oa
meni vrednici.

Dumnezâu Insă cu bate cu bâta, zice 
poporul nostru şi ceea mai frumoasă 
dovadă este Grecia, care acum trece 
prin nişte năcazuri, cari uşor o pot 
zdrobi, ca pe o beşică de săpun. S’a 
descoperit o conjuraţie întinsă Intre 
ofiţeri, cari au cerut, ca să se delăture 
din armată membrii casei regale, să se 
spargă casa ţârii, deoarece deputaţii 
no fac altceva, decât umblă după In
teresele lor şi in general cer ofiţerii, 
la cari s’au alăturat şi breslele neguţă
torilor şi a meseriaşilor, lă  se cureţe 
viaţa publică, obştească, de atâtea fâră 
delegaşi nelegiuiri. Toată Grecia e In 
fierbere, ba sunt oameni, cari duşmă
nesc pe faţă casa domnitoare a Gre
siei. Ce o mai fi şi ca Grecia, ştie 
Cel de Sus! * --

După Germania a venit rândul la 
Francia, demisionând anume Clemen- 
şeau, ministru preşedinte cu toţi mini
ştrii lui.

A  preluat locul lui, Briand Ârie- 
tide, fostul ministre de justiţie al Franciei.

De plecarea lui Clemercean să 
bucură ca deosebire poştaşii francezi,

cari avuseră mult val ca ministrul po
ştelor, Siicyan, care s’a dus Împreună 
ca Clemergs&u.

Afaceri actuale.
— Examene. Şcoalele complimentare. — 

(Urmare.)
Aceştia sunt, cari aa ştiinţa edu

caţiei şi-a artei, a teoriei şi a practicei. 
Am pus anume pondul pe această în
suşire pentrucă să să vază, că deşi îm
prejurările şcoalei române de azi sunt 
foarte maştere — având învăţătorii să 
slujască la doi stăpâni, bisericei şi sta
tului, cestui din urmă In măsură mai 
mare ca pănă acum —  totoşi sunt şi 
să vor găsi educatori, cari să corăspundă 
aşteptărilor.

Chemarea apostolică a învăţătoru
lui român In acestea vremuri grele este 
foarte grea şi obositoare, o in u e  lucra 
uşor a uni In cugete, cuvinte şi fapte 
pe oameni adunaţi într’o familie ca fe* 
liarite obiceiuri şi moravuri şi nu-i uşor 
a deprinde pănă la dexteritate o limbă 
străină pentra elevul abia de 9—10 
ani din clasa a treia, cel mult a patra 
elementară, când Încă ar avea să lupte 
ca greutăţile limbei materne.

Şi dacă aceBtea să pot afirma acum 
şi saa afirmat In trecut cu atât mai 
vârtos să vor putea afirma In viitor.

Dinainte-mi stă: «Planul Învăţării
1. maghiare« edat de ministerul cul
telor pe samă şcoalelor fără întregire 
dela stat şi mi stă mintea In loc gân- 
dinda-mă la cel ce să va eda peste 
câteva săptămâni saa zile spre ezecu- 
tare Învăţătorilor ca întregire dela stat. 
Şi care câte şcoale n’aa solicitat aju
torul?! . . .  Unde mai pai apoi şi tra
diţionala noastră răutate! . . .  Intr'ade- 
văr şcoala şi învăţământul românesc 
sufere un mare naufragiu. Despre acea
sta cred, că vom avea prilegiul, ca să 
mai vorbim, de o cam dată Bă avem 
toată Încrederea In puterea de viaţă a 
poporului şi să nădăjduim, că învăţă
torii lui, in butul tuturor greutăţilor vor 
putea împăca şi capra şi varza.

.V : *
Să vedem acuma în urma situaţiei 

ce ni*sâ creat, care ar li calea ca aju
torul căreia, ca Învăţători am putea

arni corabia instrucţiei la portul vieţii 
noastre practice:

Sâ ştie, că şcoala primară ori care 
iar fi modul de înlănţuire a materiilor 
de Btudii, oricât de mare ar fi silinţa 
şi priceperea fie a învăţătorului, fie a 
elevului, pentra a rumega materialul 
programei din scoarţă până în scoarţă, 
resultatul încă n’ar fi complect în sen
sul de a pregăti pe viitorul cetăţean 
în lupta pentra existinţă. Lucrul sâ 
explică: eşit de pe băncile şcoalei ele
mentare, într’o etate fragedă, reintră In 
căminul părintesc, în care nemai pome- 
ninda-i-să de cărţi sau scrieri uită to
tul ce a învăţat în şcoală.

Sub Înrâurirea şcoalei, a unui das
căl priceput în meserie, era interesat 
şi curios la Început a ceti, a cunoaşte 
istoria patriei, geografia ţării etc. Acum 
aceea curioBitate e aţintită spre plug, 
sapă, secere, coasă, vite, ţarină, în sfâr
şit spre acele lucruri şi fiinţe ce le are 
vecinic Înaintea ochilor şi de care e 
convins că i dă nutrimentul şi Îmbră
cămintea, ear' istoria, geografiia etc. 
Începe a le privi cu indiferenţă, în
tocmai cum Socrate privia mărfu
rile negustorilor atenieni spânzu
rate pe tarabele din faţa prăvăliilor. 
Si eată 1 pe absolventul cursului primar 
ajuns în vârsta de 21 de ani, când 
chemat înaintea consiliului de recrutare 
abia ştie să-şi mâzgălească numele, ne
cum să fie capabil a scrie o epistolă, 
rugare sau contract (Va urma).

P entru  viieri.
Subscrisul comitet, dorind să pregătea

scă un tiner în toate îndeletnicirile din viisrit 
şi care să stea la dispoziţia viierilor noştri; 
a hotărît sS plătească din mij toacele Reuniu
nii române «gricole sibiere taxa de cor 280 
anuale, oe sâ reccre pentru cercetarea şi între 
ţinerea la şcoala de viieri din Aiud (Nagy- 
Enyid), care ţine 3 ani.

Condiţiunile de primire la această şcoală 
care începe la 1 Octomvrie n c,, sunt urmă-, 
toarele:

1. Tinerii, cari doresc sS participe Ia 
această şcoală să dovedească cu carte de bo* 
tez, că au împlinit vârsta de 16 ani; să do
vedească cu testimoniu şcolar, că au sbsolvat 
cu succes cel puţin şcoala poporală; cu ate
stat medical (d*la doctor), că sant sănătoşi 
şi viguroşi, iar cu adeverinţă dela părinţi sau

F o i t a .
Poesii poporale.

D in  B e iu .
Culese de Dionisie Luca înv. 
Vai mândruţă cum tc-aş bate 
Da-mi sunt mânile legate, 
C'un fir de mătasâ neagră 
Nu te pot bate de dragă.

Mândra mea tinără proastă 
M’a rugat s’o iac nevastă, 
Dac’am zis că nu oi face 
Ea sa pus în pat şi zace.

. Frunză, verde de făguţ 
Rău-mi stfi fără drăguţ 
Frunză verde de s&lcuţS 
îmi stă rău fără drăguţi.

SSrutatul de moşneag 
Ca carnea de pui beteag. 
Sărutatul de voinic 
E  ca carnea de pui fript1

Strigă badea de pe deal 
Să-i trimit gură pe val,
Strigă badea de pe şes 
Să-i trimet gură nud des.

Hop ţup ţap, de-&bea mă dac 
Fetele mă fac butuc 
Pentru ce nu Ie sărut,
Da eu nu sunt butucaş 
Că’s un drag de fecioraş, 
Fedoraşul fetelor 
Şi drăguţul mândrelor,

Măi bădiţă Iuonaş 
Fă-ţi fântână la pârlaz,
Şi strigă sara pe lună 
Hai mândră la apă bună,
Apă bună de luat 
Şi gură de sărutat.

Luna-i sus de-o suliţă 
Badea-i dus pe uliţă.
Luna-i sus de-o puşcătură 
Bidea-i dus în sat Ia gură.

Hăi bădiţă Iuonaş 
Vedste-aş călugăraş 
In mănăstire la Blaj,
Cu mânile pe psaltire 
Cu ochii după copile. '

s-

Hăi aşa, c’aşa e bine 
Doue mândre lângă mine 
Şi de brâu şi de curea 
Şi de dngătoarea mea.

Măritam’aş să nu şăd 
Numai câmpul să nu-1 văd, 
Câmpul să-l vadă bărbatul 
Eu să mătur — s’aştern patul 
Să pun oglinda ’n fereastă 
Să văd bine-mi stă nevastă.

Frunză verde-a mărului 
Să nu crczi fedorului,
Că fecioru-i mare câne 
Face mai mult răn ca bine 
Vine, sara te iubeşte 
Merge ’n sat, te povesteşte.
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dela tutori, că aceştia na-1 împiedecă dela 
absolvarea şcoalei.

Acestea dovszi, alăturata la o rcgare 
ds primire, scrisă ta limba maghiari şi adre
sată înaltului minister de agricultură, este a 
să trimite cel mai târzia pănă la 15 August 
n. c. la direcţiunea şcoalei de viierit din Aiud 
(M. kir. vinczelldr iukola tekintstes igfzgalo- 
sâgânak, Nagy-Enysd).

2. Subscrisul comitet mai cere, ca tine- 
rul, care voeşte să cerceteze şcoala, să (îa 
iecior de proprietar de via din regiunea viti
colă a comitatului Sibiiu (din părţile, in cari 
iă lucră via),

3. Să dea o declsraţiune, scrisă şi sub
scrisă de bsneficiantul tinsr şi de părinţii săi 
prin care să îndaroreazi a sta (a lucra) după 
absolvara cel puţin 5 ani in comitatul Sibiiu, 
iar la din contră, părinţii să se oblige, că vor 
înapoia Reuniunii ajutorul de câte 280 cor. 
anuale respective de cor. S40 pe trei ani.

4. Să dovedească cu o adsverinţă de 
primire a direcţiunei şcoalei, că sunt primiţi 
la şcokîă.

Sibiiu, 20 Iulie n. 1909.
Comitetul central al >Reuniunii româna 

d i agricultură din comitatul Sibiiu*.
Pant. Lucuţa Vie. Tordăşianu

presid. secretar.

Durerile neamului.
(Urmare şi fine,)

Am cheltuit tn 3 zile la dram cn 
o turmă 340 fl. numai cu drumarii şi 
mi-au stătut şi oile de foame cu gră
mada . . .  apoi trăieşte ciobane In ţara 
ta! Noaptea nu-i iertat Bă mâai oile la 
dram, căci te globesc dramarii îndoit, 
la sate cu turma na i iertat să dormi 
prin locuri publice cum e d. e. piaţa, 
că fac murdărie; în drumul mare na 
te sufere tot drumariul, că,e drum pub
lic, astfel na le poţi nici odihni, te 
ţâşneşti prin aliţi mărginaşe, de unde 
hoţii te curăţă de miei. Vai, şi iar vai!

In privinţa celor arătate, cerem 
dela domnul ministru protejare, batăr 
dramurile să fie libere de mânat vitele, 
eu şanţurile lor, să nu să mai vânză 
iarba saa să Be dee de simbrie druma- 
riîor, in arma căruia au drumarii dreptul 
de a jefui pe călători. Plătim statului 
destule dări şi tot mai plătim dacă 
ni-să va cere, numai drumurile Bă Be

Frunză verde foaie Iată 
Dragostea dintâia dată 
Ca garoafa, lângă baltă 
înflorită, răurată 
Dragostea de-a doaua oară 
Mârăcină din ogoară 
Sărutarea cea dintâi 
Fragă dulce din câmpii. 
Sărutarea cea din urmă 
Câpşunaş bătut de brumă.

Tu te duci bade săraca - 
Dar cu doral tău ce-oi iase ? 
Face-voi mândruţă bina 
Că inima mea-ţi remâna 
Ia-o şi o sădeşte bina 
In grădină la umbriţă 
Ş-o adapă din guriţă 
De-i redea c i vestejeşte 
Să nu tragi nici o nădejde 
De-i vedea, că va ’n flori 
Să ştii mândră că-oi veni.

Din Alămor. 
Culese ds Ioan Baroc, juna. 
Foaia verde da pa zid 
S'a dus bădiţa la tîrg

libereze, ca dramaral să na mai aibă 
drept asupra noastră; cerem ca pe unde 
e obiceiul de a merge antegardă ca să 
vestim că venim ca tarmele, acela să 
dispară ;§cine are moşie, aibă şi păzitori; 
cerem pomii de pe drumuri Bă fie în
grădiţi îndată ce se pîanteasă, că altcum 
tot na scăpăm de drumari; cerem ca 
prin sate, unde sunt locari mai largi, 
cam e pe lângă biserici, prin piaţe 
unde na sunt oraşe iă fim liberi a 
odihni oile peste noapte; cerem ca şi 
noaptea să fim liberi a mâna oile la 
drum, fiind răcoare, ceeace ne ar înlesni 
mult mânerea vitelor. — Cerem înles
nirea transportului de oi de prăsilă pe 
căile ferate, mai cu seamă dela 5 va
goane In sus.

Strigăm ca toţii: daţi-ne domnilor 
drumuri libere, protejaţi-ne economia 
vitelor dacă ne aţi oprit in ţara noastră! 
Cetim In foi despre state, că cotare şi 
cutare etet are atâtea şi atâtea fabrici, 
cutare şi cutare economie! . . .  Oare 
ca economia noastră de oi no ne âm 
putea mândri, oare atâtea comane măr
ginaşe, care na avem hotar şi ne ţinem 
ca economia vitelor purtânda le din 
loc In loc la păşune, na am însemna 
ca o fabrică de ori ce fel ar fi, cum 
este d. e.f Poiana, Tilişca, Galeş, Să
lişte, Vale, Răşinar, Jina, Şngag, Loman 
ş. a.? Oare aceste comune ca econo
mia lor de vite partită ca mari grea* 
tăţi, iarna, vara, tot sub ceriul liber, 
prin ploi, vânturi, zăpezi, vifore, na ar 
merita protejare dela stat, oare na Bă
turăm noi ţara de lână, de brlnzetnri, 
de carne şi de toate produsele oilor 
noastre? Merităm, dar na Bă îngrijeşte 
nimeni de soartea noastră şi suntem 
lăsaţi ln grija sorţii.

Ne rugăm dar ca toţii pe această 
cale ca autorităţile să se Îngrijească şi 
de cererea noastră.

Nicolae Muntean, 
econom de oi in Poiana.

R O A D A .
— Roada bucatelor. — Poamele.

— Secerişul. —
După rapoartele sosite Ia ministerul da 

agricultură, pănă ia 15 Ialia c. roada baca-! . 
taior ni Bă infăţişează astfel:

Şi s'a dus să-mi tirguiască 
Cârpă verde de mătasă 
El şi-o târguit nevastă.
Şi mi-o trimis inapoi 
Pe-o frunzuţă d i alun 
Să mă duc să mi-1 cunun 
Maica ca muiere bună:
— Dute fată şi-l cunună 
Ea m'am dos l'am cununat 
Festa masă i-am ’nchinat 
Să trăieşti fina ca bina 
Numai fina să nu fia 
Să rămâie finu juna 
Să mă duc ca el in lume.

Bărbate cânepa-i coaptă 
Io’i  bolnavă da-s mai moartă 
T a ia coasa şi o coseşta 
Da boală mă mântuieşta 
Şi ea furca şi-o adună 
Şi fă streşină la şură 
Şi ia grebla şi-o greblează 
Şi fă streşină la casă.
Da-ar da Dnmnszău bună 
Să zacă crâjmaru-o lunft

Dintre spicoase mai slabă roadă va ds 
grâul. In uneia locari este roadă malţamitoara^ 
dar preste tot roada este sub măsara mijlocia. In 
multe părţi au fost petece sterpe în holda şi 
grâul a fost rar şi astfel şi paia sant puţina* 
Cauza acestei stări a fost vremea nepriincioasă 
şi pagubele făcute de insecta şi vermi, cam 
a d. e. musca de Hessa etc. cara în grâu % 
făcut cea mai simţitoare stricăciune.

Sunt multe plângeri şi pentra roada 
orzului. Dar calitatea a mulţumitoare, cesa-cs 
să vede la greutate. In stare mai bană esîs 
săcara, în cara nici insectele n'au făcut pagube 
aşa mari ca la grâu.

Rapila a suferit din pricina iernii aspr* 
şi lungi şi în multe părţi a perit. Va da roadă 
submijlocie.

După datele raportorilor economici sl 
poate calcula aproximativ următorul rezultat 
în Iulie:

In întreagă ţara vor fi:
Grâu 34 milioane da măji metr. 
Săcară 11 » » » »
Orz 14 » * * *
Ovăs 12 » » * > 
Secerişul s’a gătat aproape pretutindini* 

şi în multe locuri să iaca acum t re era tul (îa^ 
blătitul).

*
Roada da poame preste tot va fi mas 

■labă ca anul trecut Frigul din iarna trecută, 
vremea vântoasă şi rece pe timpul înfloririi 
pomilor, cum şi îngheţul şi grindina din 5—IU 
Mai c. a stricat mult roadai poamelor. D*r 
spre norocire aceste calamităţi n'au bântait 
de-o potrivă în ţara întreagă, aşa că în anele 
pă» ţi va fi roadă bunişoară, mai ca samfi da 
pere, perseci şi struguri. Mai slab aa rodit 
prunii şi nucii.

In vii roadă mai bună să arată în părţile 
locuita da Români tn comitatele: Târnava-; 
mică, cercul Ibaşfalăului; Arad, cerc. Boroşi- 
neulni; Timiş, cerc Vârşeţ şi Vinga; Toronta^. 
pa la Chichinda-maro; Sălagiu, cercul Crasnei şi 
comitatul Sătmar pe malal Btâng al Sa~ 
meşului.

*
Din Reşiţa (Bănat) să seriei săptă

mâna trecută aa fost pe acolo căldări marfa, 
cari dăinaiesc încă. Cositul şi seceratul i i  
gătat. Roada e îmbelşugată. Cucurural ■ sa* 
ferit de grindină. Poamele dau roadă slab&

Crâjmăriţa-o săptămână 
Ca să-mi da-a cheile mia 
Că mă chiamă Vasilia 
Vasilie căpitan 
Car, baa vinul ca baglan 
Şi rachiul ca ciocan.

Ori m’aî văz’t pe mine?
Un tată odată vede pa la şură 
Pe băiatul cel mic ca ţigara ’n gură. 
Nicaliţă! strigă numai de cât tata 
H al zica băiatul. Ş-ascunzând figara 
Fuga cătră dinsul. Ce-i tă tu cule?
Dar aita ce-i asta nemernicule?.?!
Sant doue trei zile, de când to-a ’nţercat 
Şi tu de pa-acuma te-apud de fumat t 
într'aceea ’l prinde şi-l ţina c-o mânft 
E ir  cu caalaltă-i trage ana bană. 
Şi-apoi ca asprime tncepe al muitr»
Pe bietul Culiţa care-acum sbiira.
*Nu ştia ca să fia asta, măi copila 
Să ştii că de mai văd ţigară la tiz» 
Ţi-o iau numai de cât şi ţi-o bag pa gât 
Mult mă mir de unde ţi-a venit în gând 
Să ’ncepi da pe-acuma a umbla fumând! 
Ori m’ai văzut pe mina cu ţigara ’n guri 
Când aram cât tina, num-o bucă tură: 

/ .  Murăşan inv.
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O V A S U I . .
Ovăsul Bă mulţămeşte fi ca pă

mânt mai slab, fie neaipos. Iabnteşte 
fi într’o climă mai rece, unde alte bu
cate na eă fac.

Să cultivă mai ca seamă dapă 
plante de săpat, dar şi In ţelină ruptă 
de nou, unde adoce bane roade. O vă- 
Ral Bă leamănă prin Martie, de aceea 
local trebuie arat de cu toamnă iaa 
peste iarnă, fiind timp potrivit, spre 
aceit sflrşit. Dacă din o pricină sau 
alta nu a’a putat sămăna vr’nn loc cu 
altă plantă mai potrivită pănă in tMai, 
acela să poate sămăna cu ovăi, care, 
fiind ploi peste vară, ca să nu sufere 
de secetă, să desvoaltă fi că coace bine.

Sămânţa să acopere cu grapa; ear 
in pământ năsipos, ufor, după-ce a ră
sărit să calcă cu tăvălngal. Pe o hec- 
tarie să seamănă 2V* hectolitre.

Dela sămănat până la coacere le 
trebae 4—5 lani; deci el să coace mai 
târziu ca multe alte sămănături. Dapă 
secere să Iasă mai multe zile in clăi, 
pentru a să usca bine. Find timpul fi 
şi locul potrivit de pe o hectarie iă 
capătă 4—80 hectolitre de grăunţe.

Ovăsul e un nutreţ foarte bun 
pentru cai; de el să îngraşe şi devin 
sprinteni. Paiele de ovăs încă sunt un 
nutreţ aproape aşa de bun pentru vite 
ea şi cele de orz.

Ovăsul de obiceiu să plăteşte bine; 
ear luând In socotinţă, că el să face şi 
in locuri mai slabe, unde alte plante 
n’ar adace aproape nici un venit *— 
ovăsul este vrednic de mai multă aten
ţiune din partea economilor noştri.

In timpul mai din urmă a început 
a aă cultiva In mare măsură două feluri 
de ovăs, eari dau roade foarte bune: 
ovăsul de Siberia şi cel de Canada.

Boalele urechii porcului.
Contrar de ceea-ce să observă 

la o mare parte din animale, boalele 
urechii la porc sunt cu totul rari; pen 
tru că pricinele ce desvosltă variatele 
boaie ale urechilor la cele 1 alte animale 
n’au aceeaşi putere asupra urechilor lui. 
Ceva mai mult, stările bolnăvicioase
iirrrrwTTrinaMaaBwnMaaBanwaaM— e— a —

V e s e l i a .
— foiţa glumeaţă a »Foii Poporului*. —

Nea sărăeilă şi surata calicia.
—  Poveste glumeaţă — 

de V. A. Urechla.
(Urmata).

Şi dracul era voios, că tn Ioc de un 
suflet cât avea la zapis, o să aibă acuma 
două,..

— Vin, com da nu, omule? — sica 
surata Calicia, numai o fi cam lungă caUa şi 
eu sunt pe namâncate.. .  Ean urcă-ta pe âl 
Buc, bărbate, de-mi bate câteva nuci.

«—'apoi nu ştii tu, că-mi e scrintit picio- 
ml, răspunde nea Sărăeilă... Jupâne, lumea 
te ştie cilibiu (prevenitor) cu muierile. E«n 
urcM-te Ia pom de bate câteva nuci in poala 
babei, ca să poată merge cu noi.

Atâta-i trebui Iui nea SărăeilăI... Cât 
să urcă Scaraoski Ia pom şi bătu nuci, eă se 
ţ!«a joi cu mai baj

cari contribae mult la desvoltarea boa
leior urechii cu Bă manifestă, sau dacă 
ele să prodac Bau să crează in scop 
comercial (tagrăşarea, obesitatea), nu li 
să dă timpul necesar, pentru a să arăta 
prin multiplele boaie ce le caracteri- 
sează, animalul in scart timp fiind sacri
ficat şi dat la scaunele de măcelărie.

Boalele urechii porcului, sant încă 
relativ, cu atât mai rari, cu cât ani
malul este crescut cu mai multă Îngri
jire, cu cât este ferit de lovituri, sgârie- 
turi etc.

Porcii ce trăesc pe islazuri tovă
răşie câ alte animale, porcii ce să gă
sesc mai malţi la un loc în ceairurf, 
porcii săteanului care tn tot momentul 
sunt in contact cu gospodarul, cu co
pii şi mai ales cu gardianul caiei lor
— câinele — au adesea răni mai rele 
la urechi, produse prin lovituri, sgârii- 
turi fi mai ales prin muşcături de că- 
tra câini. ~

Tratamentul unor asemenea răni, 
nu presintă insă nimic deosebit.

Cele zece porunci ale plugarului.
1. Dă pământului înapoi cea ce 

i-ai luat prin bucate.
2. Alege sămânţa şi vitele de pră

sită cu deosebită îngrijire.
3. De cât nutreţ slab şi puţin, şi 

vite multe şi rele, mai bine nutreţ din 
greu şi vite poţine, Insă de soi ales.

4. Umple grădina de pomi şi le- 
gumi.

5. înlocuieşte braţele scumpe prin 
maşinele şi întocmirile atât de spornice 
şi de practice.

6. Ţine clădirile, vitele, uneltele 
şi celelalte în deplină regulă şi cură
ţenie.

7. Păstrează roadele Sn stare ne
ştirbită şi le vinde pe când au trecere.

3. Nu cumpăra moşie pe bani 
străini şi fereştete de cambii (poliţe, 
vecsle) ca de ciumă.

9. Poartă socoteală despre toate.
10. Trăieşte cumpătat şi fagi de 

beţie şi de cărţi de joc.

Ci haidem, jupâne, că i soarele a 
chindie, e târsiu I Dă'n sus, dă’n jos.,. Vai I 
picioarele dracului sunt înţepenite ca ridicinile 
stejarului. _

—  Măi omule, iar mi-o făcuşi bună!... 
Lasă-mă Bă mă pogor.

—* Ba seu, nu, pănă ce nu te i primi 
Bă-mi mai laşi viaţa şi bogăţiile încă pe alţi
10 de ani.

Dura-vura, dracul primi să-i mai lase 
Iui nea Sărăeilă încă alţi zece ani de viaţă 
cu bogăţie.

Ei, dar trecură şii ăşti 10 ani iute, cum 
trece bucuria scurtă a săracului.

Şi iar să făcură nevăzuta curţile dom
neşti, şi careta cu telegarii arSpeşti şi haine 
şi scule şi bogăţii... Şi iar să treziră, la vadea 
nea Sărăeilă şi surata Calicie in bordeiul lor 
cel sărac.

Numai ce i-a stat înaintea lor rânjind 
obraznic Scaraoscki. Dar de astă datlî nu era 
singur, că să temea mihenciul să nu mai 
paţă ca tn alte rânduri, ci venise cu toţi popii

S F A T U R I.
Pentru a feri caii, ca să se frece 

în grajd  de zid sau de lemn, să nu-şi 
facă răni, să pune la locurile unde să 
frec bucăţi de piele, prin cari să trece 
cuie, ale căror vârf ori sunt puţin tocite. 
Caii csri s’au atins odată de vre-un 
cui, nu mai încearcă a doua oară acest 
lucru. Lucrai de căpătenie este Insă a 
delătura pricina frecatului, adecă mân- 
cărimea. Curăţenia mare a pielei, ţese- 
larea deasă şi strivirea muştelor şi a 
păduchilor.

Conservarea untului. Untul pache- 
tat in hârtie de pergament avântată să 
conservă cu 8 zile mai mult decât ace
laşi unt, dacă 11 Invăluim In hârtie udată 
cu epă; untul învăluit in hârtie udă 
capătă curlnd un miros neplăcut, cu 
deosebire la suprafaţa unde zace hârtia 
pe el. Deoarece aproape la ţoate eco
nomiile să udă hârtia mai Înainte de-a 
învălui untul In ea trebue să se pue 
stavilă acestui obiceiu rău şi păgubitor. 
Aceasta cu atât mai mult trebae să se 
facă fiindcă udarea hârtiei sau a cârpei 
de pânză să face tocmai in credinţa 
că este bine pentru conservarea untulai.

Aprinderea ugerului (pulpei) la 
vaci tn cele mai multe cazări provine 
dela aşternutul ud şi necurat. Fiind 
pielea ugerului foarte gingaşă e peri* 
colos chiar şi numai dacă ugerul şă 
udă şi este espus curentului. Şi mai 
stricăcios este, dacă ugerul timp mai 
îndelungat zace in udul murdar al vitelor. 
Aprinderea începe de rând la partea 
dindărăt a ugerulai, care mai adeseori 
vine in atingere cu udai vitelor.' Pria 
aşternutul ud şi murdar ajang bacilii în 
canaiurile ţiţelor fi cauzează aprinderea. 
Deci in contra aprinderii ugerului cel 
mai ban mij’oc este a griji totdeauna 
de aşternut curat şi UBcat.

Sâ nu să pască primăvara fânaţele. 
Unii din agricultori susţin că primăvara 
să pot paşte fânaţele pănă la Sfântul 
Gheorghe pentra că aşa să făcea din 
bătrâni, şi tot era fân destul. Dar nu e 
aşa. Toamna pot să se pască, dar pri
măvara nu-i ertat de loc a să paşte 
fânaţele, că tocmai in mustul omătului 
să f*ce iarba mai bine şi peste toj

de casă, adecă cu urdiă de drăcuşori de toată 
mâna.

— Ei, gata meştere? Poftim dapă minei
Ce să facă bietul român?
— Haide, muiere, că nu să cade să 

aştepte Măria Sa dracul. Ş’apoi suntem şi 
noi două căzături... Ce mai ni-e bună viaţa? 
Ean priveşte cum ni s’au prăbuşit merii ob» 
zajilor, că nu mai Ii opresc măselele Înşirate 
ca gândul. Vorba na fâlfâe Intre gingini ca 
melestiul in cirul subţire de mămăligă..; Da 
ămblat nu mai putem decât Ia cărje, că ni-s 
ţepene picioarele ca răschitoarele, iar ochii 
când văd calul negru, 11 zăresa cât puricile.i.' 
Geaba, funia a la par... Htrbul ştirb chiar 
des că e de aur, nu i bun decât de topit. . .  
Hai, nevastă, că ni-a sunat clopotul... Hai, 
Mărite Scaraoski I

Şi gata e Sărăeilă şi cu surata Calicia 
să urmeze dapă Scaraoski însoţiţi de droia 
da drăcuşori.

Numai cât ajunseră lângă pragul tş e i , . 
Sărăeilă să opri!

....."V1--1—- (V» prmsO
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locul, şi lăsând-o neatinsă, după Raialii 
de coasă, ne dă nutreţ muk ai ban şi 
avem nădejde şi de otavă.

Dar păscând fânsţele primăvara, 
ce dobândim ? Ma? nimic. Vitele puţină 
hrană aa in colţul acel crod ca roua, 
dar pagubă avem in fânsţ, că:

1. Pâscând o pănă la Sfântul Ghe
orghe abia după Sfântul Petru, cosim 
un fân proit fi mai cu Beamă la fâna- 
ţele de deal, nici poveBte nn poate fi şi.

2. Călcând vitele primăvara fânaţul 
cel moale, tot il tac arme, de rămâne 
iarba rară.

Deci, primăvara să no lă pască 
fânaţele, dacă voim să avem fân bun şi 
otavă.

N o u t â t l' ___ ___________ 9 ____
Rugăm pe onor. noştri abonaţi, 

cari nu şi-au renoit încă abonamentul 
pe a doua jumătate a anului, să bine- 
voiască a şi-l renol în curând, căci 
altcum l i  să va opri trimiterea foii.

— Un nou pericol pentra vil. Din 
Oradea-mare ni-sa scriu următoarele: In viile 
din Orade şi împrejurime s’a ivit o nouă 
boală, pănă acum de tot necunoscută, dar 
care în scurtă vreme a pustiit 20-—40 % din 
recoltă. Boala cea noua seamănă mult cu pe- 
ronospora, dar na e identică (aceiaşi). S’aa 
făcut paşii de lipsă pentru stndiarea boalei.

— DI P. Tofan, modic veterinar oră
şenesc în Bistriţa a scos de sub tipar noua 
»Ordinafiune despre vizitarea cărnii* precum 
şi >Călăuzul scris pe sama Comisarilor de 
carne*. Aceste două broşaţi sunt neapărat de 
lipsă pentru orice comisar de came. Călăuzul 
încă e foarte folositor şi bun sfătuitor toto
dată şi economilor de vite, mai ales că trac
tează descrierca precisă a deosebitelor boafe 
ce să arată Ia toate vitele domestice. Preţul 
brojurelor laolaltă face 1 cor. 20 bani. Se
parat însă de fia ca re broşură 80 bani. Co- 
mandele să fac la tipografia G. Matheiu în 
Bistriţa (Beszterczi).

— Circulaţia tâ rg u rilo r de vite. 
Dintre cele 440 târguri de vite, ţinute în cur
sul lunei Aprilie în toată ţara, Sibiiu! ocupă 
primul Ioc in privinţa numărului vitelor cor
nute ca s’au mânat acolo spre vânzare (8975 
capete) Cei mai mulţi cai au fost la târgul 
dia Cula (3894), Sibiiu (3460) Stghedin (3128) 
•tc. Cele mai multe oi au fost mânate la 
Dobriţin (19,720)] şi tot aci şi cei mai mulţi I 
râmători (3774).

Reedita de grâu a României este 
abundentă. Agricultorii înregistrează un rezul
tat, Ia care nu s’au aşteptat. Orzurile şi ovă- 
surile aunt bune, iar cucuruzul promite o re
coltă exselentă. Anul agricol va fi prin ur* 
mare unul [dintre ce-i mai roditori ai Ro
mâniei

— Convocare. Conform hotărîrei adusă 
in şedinţa dela 23 Martie n. a. c. a comite* 
talui Despărţământului Cluj, al »Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român*, avem onoare a convoca pe ziua da 
8 August n. 1909, adunarea de cerc ordinară 
n despărţământului nostru, în comuna Jucul- 
de-sus, cu următorul program:

1. La 3 oara d. a. deschiderea adunării, 
ta şcoala română confes. 2. Raportul comite* 
tnlui despre activitatea ea dela ultima adu*

,°îdiFară Îtootă-U 7 Iulie n.
1908, în Jucul-de-jos. 3. Raportul cassaruld,
. alor 2 conrisiuniî a) pentru cen-
suraraa raportului general al comitetului 
b pentru censurarea şi revizuirea raportului 
cassarului, lncassarea taxelor dela membrii 
vechi şi înscrierea membrilor noij c) pentru 
verificarea procesului verbal. 5 Conferinţă po
porală. 6. Raportul comisiunilor de sub pet
4. 7. Alegerea comitetului cu mandat pa du
rată de 3 ani 8. Eventuale propuneri. 9. în
chiderea adunării. La 8 oare seara prelegere 
poporală cu schiopticonul. La aceasta adu
nare şuaţ Invitaţi toţi membrii despirjămân-

tului nostru şi toţi aceia, cari să interesează 
de binele şi laminarea poporului nostru şi 
de înaintarea Asociaţiunei, Cluj la 15 Iulien.
1909. — Eugen Pop Păcurariu director. Dr. 
Valentin Porufiu secretar.

— Cânii în armată. Pentru diferita 
servicii să folosssc aceste inteligente animale 
şi în armată itsliană. Cânii sunt puşi la paza 
depozitelor de muniţiuni şi arme, prin lătra
tul lor dau ştire de câte ori să apropie un 
străin Ştiu să ducă ştiri la posturi şi să pri
cep ds minune să ocolească pe duşman. La 
o patrulă de 8 oameni sunt şi 3 câni, foarte 
bine instruiţi. întocmai ca şi funcţionarii, îşi 
au şi cânii orale lor de serviciu, iar pentru 
ore suplimentare (peste serviciu) primesc răs
plată câteva bucăţele de zahăr.

— Gloanţe nouă să vor introduce 
în armată — după cum să vesteşte — cari 
sunt astfel făcute, că atunci când să lovesc 
de- ţintă, slobod un fum gros, care dă apoi 
de ştire la ce depărtare a picat glonţal. Să 
vor folosi gloanţe de-aceste mai cu seamă de 
aceia, ca să se înveţe soldaţii şi mai iute şi 
şi mai repedi a preţui depărtările, a le şti 
măsura ochiul liber.

— Medicii sârbi şi congresul 
medicilor din Budapesta. Din Bel 
grad să anunţă, ca reuniunea medicilor 
sârbi a decis să na participe la 
congresul internaţional al medicilor, 
convocat la Budapesta. Motivele aaestei 
hotârîri nu să spun. Presupunem Insă 
că hotărirea medicilor stă in legătură 
cu evenimentele din Agram şi cu ces- 
tiunea naţionalităţilor din Ungaria. Zia
rele maghiare aduc ştirea, că medicii 
din Budapesta Dr. Wein Dez«o şi Dr. 
Preisz Hugo (ambii probabil Evrei), pu
blică scrisori deschise, in cari declară 
că conţinutul memoriului medicilor din 
România este dela prima pănă la ultima 
literă o «minciună încornorată*.

— înscrierile la şcoalele comerciale. 
Anul şcolar 1009/1910 s t va fncepo Ia l-a  
Septemvrie v. 1909. înscrierile să fac de 
Direcţiune în zilele de 1, 2 şi 3 Septemvrie v. 
Pentru a să împedeca o aglomerare prea mare 
de elevi în clasa I-a comercială şi a să putea 
face o selecţiune mai bună a lor, conferinţa 
a adus următoarea hotărîre: 1. Prenotările 
pentru înscriere în clasa I. comercială să se 
facă în fiecare an prin adresă în Bcris pănă 
în 15 August st. v. Ia Direcţiune, 2. Lista 
celor prenotaţi să sa pertracteze în conferinţa 
de începere a anului şcolar, în cara să va 
decide eventuala primire sau respingere. 3 
Sub nici o împrejurare să nu să primească în 
clasa I. comercială un nnmlr mai mare de 
elevi, decât cel admis de regulament, adecă 
40 de elevi. 4. Cei neiniinuaţi pănă Ia ter- 
minul fixat în punctul prim, precum şi cei-ce 
nu vor prezenta la Insinuarea atestatele cuve
nite, pot fi primiţi la şcoală numai in cazuri 
ds tot excepţionale. In clasa primă pot fi 
primiţi numai acei elevi, cari aa absolvat cu 
succes şi pot produce atestat de trecere din 
clasa IV. gimnazială, reală sau civilă, dela o 
şcoală publică. La înscrierea tuturora să cere 
atestat şcolar şi atestat da botez. Examenele 
supletorii şi de amendare să vor ţine în 1,
2 şi 3 Septemvrie v. Cei ce vor întârzia atât 
dela acest txsmen, cât şi dela înscriere, pot 
fi admişi numai dacă vor dovedi cu certificate 
demne de credinţă cauza întârzierei. Exame
nele de privatişti să vor ţine în 5 Septemvrie 
v. Aceştia au însă a să insinua in persoană 
la direcţiune cel mult pănă în l-a Septemvrie 
v. Privatiştii au a plăti la direcţiune taxele 
pe un an şcolar cu 74 cor. şi taxa de exa
men de S0 cor, deja Ia insinuare psntru exa* 
men. Taxa de primire e 8 cor., didactru 60 
cor. şi alte taxe 6 cor., şi tnbnesc plătite la 
înscriere cel puţin jumătate, iară pănă în 
Februarie restul. Elevii, cari nu-şi vor achita 
la timp taxele, vor fi opriţi dela cercetarea 
cursurilor. £levii de confesiuni streine decât 
cea română gr.-or. şi gr.-cat. plătesc didactru 
duplu. Fiecare elev va mâi plăti pe seama 
fondului de penziune al profesorilor încă o 
taxă de 10 cor., o taîiă edilă de 20 cor* psa- 
ţţH 2‘direa şcoalei, iară pentru ixcursmni şgq-*

Iare şi alte trebuinţe suma da 6 cor. Fiec. 
elev e dator a avea la începutul anului şoou! 
toate cărţile şi recvizitele necesare nouă şi J  
bună star#, deoarece legile şcolare 0prJ !  
traficul de cărţi şi recvizite şi folosirea da

- că-ţi vechi şi nccorăipunz&toare. Cărţile vor 
purta viza institutului alăturea cu numele el*, 
valui. Ch'piul şi uniformă proprie a şcoalei 
comerciale să recomandă a să procura dej» 
îa prima lună de şcoală şi Bă impune în t»oţj 
obligator tuturor elevilor din şcoala corner- 
cialâ. Forma şi coloarea să pot afl* cj{|a 
diracţiune. Pentru orice informaţiuni mai de- 
taiate părinţii şi tutorii şcolarilor să se adre
seze la direcţiune.

— Catastrofa aeronautulul Latham. 
Tinerul aeronaut, Latham, a produs mare 
senzaţie cu planul seu, ca adecă cu aeroplanul 
său, să sboare asupra canalului La Mancht 
ce desparte ţermurile Angliei, de ale Franciei! 
Acest plan a încercat să-l realizeze plecând 
de pe piscul Sangate. Dar planul nu a reuşit. 
Cu tot cu aeroplan a căzut în mare, de unde 
spre marea-i norocire l-a Balvat un vapor, 
care a fost trimis anume.

— Principesa Maria a României a 
sosit Sâmbăta trecută d. a. în comuna Măe- 
ruj, din comitatul Braşovului. Principesa era 
însoţită de prinţul Carol şi o doamnă dela 
curte. Sosiţi în comună, au vizitat pe ţăranca 
Ana Michaelis, care fusese doică şi alaptiBe 
pe viitorul rege al Românie. Atât femeia Mi
chaelis, de neam săsesc, cât şi alţi săteni aa 
rămas încântaţi de firea prietenoasă a prin
cipesei Maria. Fosta doică a mai primit şi 
bogate daruri din acest prilej. După şedere 
de două oare In comună, oaspeţii au plecat 
cu automobilul.

— 0 călătorie In butoi, în jurul Iu* 
mei, vreau să înceapă doi tineri italieni din 
vestita Veneţie. Călătoria şi-o plănuesc ei ast
fel, că unul va şedea în butoi, pe un scaun 
sau pătucel, astfel făcut că ată pururea drept,' 
eară celalalt va rostogoli butoiul şi dacă să 
oboseşte care-va, să schimbă şi în felul ace
sta au de gând să încunjure în 12 ani lumea.

— Cutremur de pământ în Grecia, 
Despre groaznicul cutremur de pământ de 
acum câteva zile din provincia Elis (Grecia) 
sosesc amănunte înfiorătoare. 2000 de edificii 
din oraşul Amalias sunt total distruse. Oa* 
menii rămaşi fără adăpost Btau pe strade, 
prin grădini şi prin curţi. Numărul celor ră
maşi lără adăpost să uroă la 10.000. Noap
tea întreagă o petrec în liber la lamina fac
lelor. Cutremurul acesta a şters de pe faţa 
pământului cu totul 12 sate. Cea mai înflori, 
toaro comună, la 2 oare depărtată de Ama- 
lias e ruinată cu totul. Zece oameni au ps- 
trecut fără mâncare şi fără apă zece zile sub 
ruine, dar au fost scoşi cu viaţă. IntameiotQ’ 
rul satului un bătrân trecut de o sută de ani, 
a scăpat cu viaţa, iar familia lui conatătă* 
toare din 36 mimbrii, parte a pierit, parto a 
dispărut Cadavrele sunt îngropate la un loc,

— De şaptesprezece ori însurat, 
Iohn M&dson, un bărbat în vârsta de 55 ani, 
care înainte cu câteva zile a fost pedepsit în 
NeW-York cu Închisoare de 7 ani pentrucă 
s’a căsătorit de mai multe ori, înainte de a şi 
Începe pedeapsa a dat publicităţii un docu* 
ment interesant care cuprinde în sine numele 
a 17 femei, cu cari s’a căsătorit el începând 
din anul 1905 şl pe cari le-a părăsit. Dela 
fiecare a luat câte 2000—10-000 franci şi 
dupăce punea mâna pa bani o părăsia pentra 
ca să se cununa ca alta,

—“ Cel mal bătrân preot romano sa» 
tolic a murit zilele trecute în satul Lissewo, 
lângă Thorn (Germania de nord). în etate de 
102 ani. '

“  Sfârşitul lumel. America, ţara Ik  
bertăţilor, este şi pământul tuturor ssctelorj 
religiunilor, cari de cari mai curioasă. Astfel 
este o sectă, secta »DahuIui sfânt« a cărei 
credincioşi sunt de convingerea, că sfârşitul 
lumei va în anul acesta, anume în 15 Sep* 
temvrie, la 10 oare, 20 de minute şi 30 ss- 
cunde. Sfârşitul lumei va fi astfel, că soarele 
va cădea ds pe cer, pământul să va despica 
şi stelele vor pica care în câtrău etc. Să vede, 
că căsile de nebuni din America sunt prea 
pline, căci altfel n’ar umbla aţâţi scrintiţi pris 
Statele Unit*.
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■— Cununia. Tinerul Ioan Izvernar fe- 
adorai Iui Mihai Izvernar din Ocna de f«r şi-a 
serbat cununia cu Elsna Grindean, Duminecă 
In 18 Iulie Felicitările noastre M. I.

—- P/eot mergând la sfânta cumine
cătură — deţinut de jandarmi. Sub acest 
titlu >Drap<. din Lugoj comunică următoa
rele : Preotul Aurel Spătan, din comuna Sa
cul, a lost chemat Duminecă in 5. 1. c. noap
tea Ia 12 oare să cumineca un credincios. 
Plecând cu omul, care venise după dânsul, 
înaintea biserici au iost amândoi deţinuţi şi 
conduşi ds un jandarm, afirmative Elesdi, la 
casa comunală şi d'acolo la cazarmă, fiind 
insultaţi »cu cela mei grosolane şi originala 
înjurături cocişeşti*. Toate capacitările, că 
are sS-şi împlinească o funcţie d< preot, u’au 
lo’.osit nimic. S’a iăcut arătare.

t— Şi B ucovina?. . .  • .  Autorităţile şco
lara bucovinene au luat dispoziţia de a să 
interzice profesorilor de şcoli medii, învăţă
torilor şi funcţionarilor de a urma cursurile 
^Universităţii populare din Vălenii-de-munte, 
înfiinţată, presam să ştie, de d. N. Iorga.

— Fundaţiunea: „Iuliu Bât>dosy“. Ni 
să scrie din Turda, că din cauza epidemiei 
ivite Intre şcolari cu finea anului şcolar 
examenul nu sa ţinut, ea de cbicei In 
biserică ci In şcoală, unde sub conducerea 
dlui protopop districtual, losif Costin sau 
distribuit intre elevii eminenţi şi cu purtare 

'morală corespunzătoare din venitele fundaţi- 
unei »Iuliu Bârdosy inspector şcolar în re- 
tragtre< 8 bucăţi do cărţi de premii In preţ 
de 6.90 bani.

—  Dhinagra osândit Ia moarte. Să 
telegrafiază din Londra: Studentul indic 
Dhinagra, care — după cam cetitorii noştri 
îşi amintesc — a ucis la 1 Iuliu pe colonelul 
Curzon, pentru a răzbuna nelegiuirile ce să
vârşesc englezii faţă de fraţii Băi inzi, a fost 
declarat vinovat şi osândit la moarte. După 
cetirea sentinţei, Dhinagra, adresându-se cătră 
judecătorii săi, a zis: — Sunt fericit, că mi-s’a 
hărăzit norocul să pot muri pentru nefericita 
mea ţară.

— H arta etnografică a  Transilvaniei. 
Dl profesor Niculae Mame dela Iaşi (ardelean 
de origine) a publicat o preţioasă hartă etno
grafică a Ardealului pe mărimea 1.07X95. 
Harta cuprinde toate comitatele Ardealului, 
cu indicarea popnlaţiunei de cari sunt locuite. 
Tot Dsa a publicat şi un supliment cu date 
statistice importante. Preţul amânduora e de 

«5 50 cor. Le recomandăm cu căldură.
— Procesai dramei de Giurgiu. Pro

cesul senzaţionalului omor, ce l-a comis ad
vocatul din Giurgia, Aoghel Rădulescu asupra 
locotenentului Foscalina, a fost pertractat 
silele trecute. Curtea cu juraţi a achitat pe 
acuzatal.

— Prigoana fără sfârşit. Ni-să anunţă 
din Budapesta, că ministrul Apponyi a pro
vocat din nou pe catecheţii români gr.-catolici 
din diecezele Gherla şi Oradea-Mare, ca pe 
-viitor lecţiunila din biblie şi rugăciunile sX le 
predea exlusiv numai in limba ungurească. 
Ministrul ameninţă, că dacă nu să vor con- 
îorma ordinului Bău catecheţii, le va desfiinţa 
congrua.

— Jubileul Romei. Contele de San- 
Martino, preşedintele comitetului pentru ser» 
bănie, ce vor avea loc în 1911 cu ocazia 

Jubileului de 50 ani, de când Roma a fost 
proclamată capitala Italiei, a expus regelui 
programul serbărilor. Contele a declarat, ci 
foarte multe popoare vor participa Iâ aceste 
serbări, prin urmare serbătorile aceste vor 

-avea caractar universal. Aproape toate statele 
din Europa vor lua parte. Şi Statele-Unite şi 

Japonia s’au hotSrit a lua parte la acest 
jubileu.

— Clerul eatollc oprit dela repre- 
lantâţiunlle ehlnematograflee. Cardinalii 
au dat in numele Papei un ordin, pe baza 
căruia să înt rzice cercetarea teatrelor chine- 
^matografice. Cei cari nu să vor conforma 
«cestui ordin vor fi pedeprifi cât să poate da 
sever, şi cu suspensio a divinii adecă 
oprirea de*a mai putea sluji. Ordinul să re

fe r i  Ia întreaga preoţime catolică din lume.

— Dl Alexandru Stoica, absolv, 
de teol. a fost ales — dapă cam ni 
să anunţă — preot în comuna Fizeş- 
Birbura Felicitările noastre!

— Convocator. On. membrii ai des
părţământului XXIII. Turda a »Asociaţiunii« 
pentru literatura şi cultura poporului român* 
precum şi toţi binevoitorii şi sprijinitorii iei 
sont poftiţi la adunarea, ce să va ţinea în 
2 August st. n. 1909 la 2 ore p. m. în lo
calul şcoalei gr.-cat. din Petridul unguresc, 
după următoarea ordine de zi: 1 . Deschide
rea adunării. 2. Raportul sscretariului cassa- 
riului şi a bibliotecariului. 3. Alegerea alor 
două co misiuni pentru censurarea rapoartelor 
şi pentru conscrierea de membrii noi şi în- 
cassarca taxelor. 4. Predarea bibliotecii po
porale înfiinţate pe ssama comunei Petridul- 
ungaresc. 5. Eventuale disertaţiuni. 6. Rapor
tul comisiilor esmise. 7. Eventuale propuneri. 
9. Aiegtrea a-lor 3 membrii verificatori. 9. 
închiderea adunării. Pentru comitet. — I. Vlă- 
duţiu director. Dr. Vaier Moldovan secretar.

O ru g are . Onor. noştri cetitori, 
când comandă ceva dopă inseratele şi 
anunţările din foaie, sunt rugaţi a să 
provoca la foaie, adecă a spune is 
firma, dela care comandă sau cer ceva, 
că anunţul l-au cetit în » Foaia Poporului«,

— Nu te lăsă chinuit de reumă şi 
podagră, foloseşte lanainte de dsjun şi la 
masă renumita apă de PSîtyea, care este o 
băutură foarte priincioasă şi delăturează boala 
D-tale In mod desăvârşit. Să nu întârzii a 
a grăbi cu comanda. — D ir e c ţ iu n e a  
b ă i lo r  P â s ty e n .  134 i —i

— Câţi Jidani avem ? Foaia antisemită 
»Die Judenfragec din Viena, publică, după o 
statistică mai nouă numărul J'danilor, împră
ştiaţi îa diferitele colţuri ale lumii. Din sta
tistica aceasta reiese, că numărul total al 
J danilor este circa 11 milioane. Din numărul 
acesta partea a cinci», adecă 2 miliowe şi 
mai vre-o câteva mii, cade pe monarhia noastră. 
Numărul acesta considerabil al fiilor lai Izrael 
nu să poate atribui înmulţirii lor, ci imigrării 
din Rusia, ca ocaziunea revoluţiei şi din Ro
mânia, ande drepturile lor sunt mai restrinsă. 
Invaziunea aceasta a Jidanilor îa monarhia 
noastră să poate atribui mai întâi acelei 
împrejurări, că în monarhia noastră fii lui 
Izrael să bucură de mai mari drepturi. Nu-i 
vorbi, aici e cuibul, Palestina lor. Al doilea 
motiv e, că terenurile economice ale noastre 
nu sant pe deplin exploatate şi spiritul între
prinzător al Jidanilor toate aceste împrejarări 
le foloseşte în favorul său. Chiar contrar stă
rilor noastre în statul învecinat, îa Italia, sunt 
cei mai puţini Jidani. Sunt numai 40 de mii. 
Dar cât sunt de puţini, totuşi au un rol în
semnat. Să ştie, că anul trecut ca primar al 
falnicei Rome a fost ales un Jidan.

Producţitflfii şl petresari.

POŞTĂ REDACŢIEI ŞI ADMINISTRAŢIEI.

IN SĂLIŞTE.
Tinerimea studioasă din Sălişte îşi va 

ţinea obicinuita petrecere de vară Duminecă 
în 1 Augast s t  n. la »Neted«. La caz de 
timp nefavorabil seara tn sala festivă a şcoalei.

IN VOILA.
Tinerimea română din Voila învită la o 

producţiune teatrală împreunată cu dana, ce 
să va aranja Luni, în 2 August s t  n. 1909 
(SL Ilie), cu ocaziunea ţinerei adnnărai gene
rale a despărţ. Făgăraş, aparţinător Asocia- 
ţiunei. Venitul curat este destinat pentra pro
curarea de cărţi pe sama copiilor săraci.

P ro g ram :
1. Curiozitatea femeiescă, comedie în

tr’un act, localizată de M. Popescu n. Bogdan 
si 2. Sluga la doi stăpâni, comedie !n două 
acte, după C. Goldoni, de Z. Bârsan.

IN BASNA.
Oaspeţii români dela băile din Basna 

aranjează o petrecere de vară Împreunată ca 
concert la 2 Aug. n. (ziua de sf. Ilie) 1909 
Venitul curat e destinat în folosul Reuniunei 
femeilor române din com. Târnavei mici şi 
al bisericii române din loc. Suprasolvirile să 
vor chita publice.

S-u, Ep. şi coresp, le-au primit toti.' 
Abon. încurg ca anul trecut Cu tip. călind» 
încep. săpţ. ac. Ciiş. reap. sunt aici. Cu ero
rile de tip. n’ai drept! Mai scrie!

...Abonent Nr, 630. Listele aă dau 
numai ca sfârşitul tragerilor. Adresează-te I® 
Pesta. De-altcum toată treabă îi — , române
şte ds -— un >şviradel< I

/ . .  lom. Marsloh. Na înţelegem buur 
oe vrei! Trimite banii şi anume 11 cor. p* 
anul întreg.

G aranţă pentru  curăţenie
3 0 ,0 0 0  co ro an e

i<

în bucătărie şi în cas&
să curăţă tot ce în general să poate curăţi şi 

spăla, numai cu

Săpanul-Cerb a lui Schicht
£1 este resultatul unui studiu de zeci de ani 
bine îngrijat şi conştienţios. El posede o extra
ordinară putere de spălat şi e curat şi liber 
de orice alte mestecături stricăcioase, ceeace 
să garantează. De aceea s i  poate folosi fără 
grije la orice scop de curăţit, şi acolo să poate 
folosi, unde săpunul obicinuit abzice sau unde 

trebue o deosebită gjije. 
C e o r g f c  Sciticiit, societate pe acţii.

Anaalg &/E. 112 7—8

Propriatar editor: Silv. Moldovan 
Redactor responzabil: Ioan Im băru f 
Tiparul „Tipografiei" Henric Meltzer.

Cea mai bani pogaca pentru eâei
este şi rămine

Pogacea pentru câni a lui F a ttin g e r
care dintre toate mijloacele de nutriţiune de accsf 
soia posede cea mai bună componţle fi efect dc 

nutrire.
50 Kg. Cot. 88*— fi Kg. liber de porto Cor. 84K

Puppy-Bisquit a, lui Fattinger
pentrn c&ni tineri.

60 Kg. Cor. 28.— S Kg. liber de porto Cor. *•!* 
Prospecte libere de porto pria Fabrica de pa

gă ci Fattinger patent pentra câni şi nutremâat p a t r a  
galiţe H. Polsterer (proprietarul şi întemeietorul 
fabricei) In Wiener-Neustadt.

Preste 280 de prime premii.
Mijloacele de nutriţiune ale lai Fattinger ai: 

pregătesc sub controlă veterinară. 104 15— 23
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Pnblicaţiune.
Dreptul de v â n a t  şi p e s c ă r i t  al co- 

xnunei Sebeşul-inferior (ottul Sibiiu) s i  esa- 
rândează pe calea licitaţiunei publice verbali, 
pe durata de 6 ani, începând cu 1 Ianuarie
1910, Io 6 August 1909 a. m. Ia 10 ore In 
căncelăria comunei numite. Preţul strigSrei 
10—10 coroane. Condlţiunile s i  pot vedea 
la cancelăria comunali în orele oficioase. 

Stbeşul-inf. la 24 Iulie 1909.
Primăria comunală:

Toma Micu Ieronim Motoc
<l" primar notar subst.

AVIZ!
Subscrisul mi-am flcut o ţ i g l i r i a  nouă, 
ande să face ţiglă şi cărămidă foarte bună pe 
lângă preţuri ieftine. Doritorii rog să poftească 
a  să adresa Ia subscrisul, în comuna Săcel 

(Szecsel) p. u. Sălişte (cottul Sibiiu) la
188 î—3_ Petri» R oşea

Sirup de smeură
de calitatea cea mai escelentă garantată, în 
ori ce cantitate de greutate, să află ieftin In 
F a r m a c i a  l a  „ C o r o a n ă "  a lui

Mr. Carol Pissel
Sibiiu, strada Ocnei 2. 183 9—12

3^?- E p i l e p s ia *  Cine sufere de epilepsie, 
nevoie şi alte boale de aceste ceivoase, să 
ceari o carte de desluşire, care să capătă gra
tis şi franco prin »Priv. Schwanen-Apotheke», 
157 Frankfurt a M. (Germania). 2—82

500 Coroane căpăta vre-od;
ii-ce ar mai 

căpăta vre-odată durere 
de dinţi ori ii va mirosi gura după-ce va folosi apa 
de dinţi a Ini Bartilla, o sticlă cu 80 fii. Ed. Bar- 
tilla-Whikler Viens 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: 
hi farmaciile: ln Piaţa mare 10 ; in Piaţa mici 27; 
strada Cisnădiei 59; uliţa Turnului (Saggasse); uliţa 
Ocnei 2 ; farmacia Tentsch; Meltzer, str. Guşteriţei 
şi str. Cisnădiei. In Bistriţa: farmacia lui Herbert. 
Sebeşul-săsesc: farmacia Lederhilger: Sighişoara : 
farmacia Ini Ligner.

Să se ceară pretctindenea apriat apa de dinţi 
a lui Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite. La locurile unde nu să poate căpăta, trimit 
7 sticle cu S cor. 80 fii. franco. 1 15 —

TJn învăţăcel,
se primeşte Ia m ă c e lă r ie  numaidecât, din

familie bună în vârstă de 14— 17 ani, la
P e t r u  M a r  c u ,

181 2—3 măcelar în Cisnădie.

Jllllllllil

Moşie de vânzare.
Ia comuna P a n i c (Pâ y k) corni- 

tatei Clajalui este o moşie de vânzare 
ds 176 jagăre catastrale — fânsţ şi 
fpâdore.

Ofertele le primeşte domnul ad- 
, vc-cat Dr. Octavian Russu, jarisconsultul 

institutului «Albina* în S biiu (Nagy- 
szeben. 175 3—3

Vinuri de masă escelente,
litra ea 36, 40 ţi 48 fileri la campă- 
m e  de cel puţin 50 litre ofere nega- 
145 8— Btoria de vinuri

J O S E F  S 0 H U X .T Z
Sibiiu, strada Urezaloi 2 0

„AURORA (C

întreprindere Română în New-York 204 — W. 14 th. st. —
Director: D r. E .  L u c a c iu *  

Fondată şl Incorporată conform legilor statalul Illinois In anal 1909.
In toate afacerile referitoare la America, cereţi desluşiri dela firma „Aurora". 
B a n c a  R o m â n ă  „ A u ro ra " . Dacă cineva doreşte a trimită bani din 

America în ţara veche, ori are bani de depunere să se întoarcă la banca română 
„Aurora" din Ntw-Yoik 204 — W. 14 th. str.

L ib r ă r i a  „ A u r o ra ” De doriţi orie* soiu de cărţi, de rugăciuni, de cetit, 
de înviţat, cereţi catalogul librăriei noastre care este cea mai mare şi mai bogată 
librărie românească din America.

Daci vreţi să călătoriţi ori în America, ori din America în ţară, ceraţi des
luşiri şi cumpăraţi bilete de vapor dela întreprinderea „Aurora" 204 — W. 14 th. 
str. New-York. Pe orice linie v i putem vinde bilet

Dacă cumpăraţi dela noi bilet pe vapor veţi primi adăpost în casa români 
de emigrare „Aurora" 204 W. 14 th. str. care este singura întreprindere români in
corporată după legile Statelor-Unite.

Toţi Românii cari vin ori pleacă din Amtrica, ori sunt în America sunt ru
gaţi a informa biroul central „Aurora" despre locul unde petrec ori unde s’ar muta 
cu locuinţa, ca să fie ţinuţi în evidenţă in registrele căsii de emigrare şi la toate 
împrejurările să se poată da desluşiri la aceia cari le-ar dori

Dacă cineva dintre emigranţi doreşte să cumpere pîmănt în America să ceari 
desluşiri la întreprinderea ,.Aurora". 98 14— 34

Toate epistolile să se trimită la adresa: D r. E . L U C A C IU , d i r e c to r  O  
204 — W. 14 th. etr. New-Yoik S. U. A. de N. — Q j

Cine doreşte răspuns este rugat a alătura o marcă de 80 fileri ori cinci cents.

ooooopoooooococcooccooocoooooooo
Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

O R EN D T G. & FEIRI W.
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str. Cisnădiei 45. S I BI I U.  Heltauergasse 45.
Magazin bogat in articole pentru

căroţat, călărit, venat, sport şi voiaj, poelăzi 
şi procoveţnri, portmdnee şi bretele solide

ţi alta 81 14—
= = = = =  articole de galanterie ...........

cn preţurile cele v a i moderate.
Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (yârzobi)

permanent in deposit.
Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin.

Liste de preţuri, la cerere, i e  trimit franco.
Comandele p r in  p o stă  se efectuesc p ro m p t f i  conştienţioa.

Mare deposit de liamnri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine până 
la cele mai fine, coperitoare (ţoluri) de cai şi cofere de călătorie.

.

Secţia de motoare a fabricei de maşini din Brunn-Konigsfeld.
Singar vânzător: Abeles Emil, Budapesta, V. Văczi-ut Nr. 14. 

Motoare cu benzin - petirolin
= = = = =  C onsum aţie de benzin  g a ra n ta t pu ţină  I = = = = =

CO
cao  s
■mao  co o
■ a v a

a .
sa

%

Locom obile cu benzin
p e n tru  m ân a re a  de m aşin e  de  îmblătit.

M otoare cu gaz sugativ I-a
aranjate pentru încălzire cu koks, antracith şi cărbuni de lemn.
Preţcurant şi preliminar gratisI Reprezentant pentru Ardeal:

=  R0ZMAN LAZAR, Alba-Iulia, Bâthori uteza. = =
V • - ■' - . LJ

\
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Cu m a ş in i le  de
sm ântânit şi de u n t
putem să alegem din 23 de litre 
lapte bun un chlgr. de unt, până 
când prin procedeul obişnuit ne tre
bue 32 de litre de lapte. Prin ma
şinile aceste să poate spori venitul 
anual al unei viei bane cu 100 de 
cor. la sn şi pe lângă toate mai 
avem şi lapte bun, curat şi dalce şi

zară, care să poate folosi în gospodărie foarte bine. prospecte deiaiate şi preţuri 
la dorinţă să trimit.

Toate articolele trebuincioasa pentru creşterea şi grijirea vitslor să sflî în asor
timent bogat, pe lângă preţuri ieftine la 23 25—52

j Carol F. Jickeli, SiMiu şi Alba-Iulia.
■r

I

P■m

Institut de credit funciar din Sibiiu.
3?ia.ţîa mare FCr. S—5»

IspMtori Mpetem pi aaaităţl.
gorisuri jpanoiar®,

n a ilto  de «S8ri, 
cs aS pol lombar da Ia banca austro- 
ungark, ai pot depună la toata tribuna
lele ungara da stal drept cauţiuna şi 
vadiu fi ca oanţiiml da eM torii militar*.

Depuneri spre fructificare,
Daidia la iataressle dala depoasri o plă

teşte lagututul.

Eaeoasptars da cambii.

AvftMiuri p« elacte publiee. 

Credite de cont-curent
contra întabulări şi altă garanţă,

J3© © oiat& sr© a,
ds fleean s M  de btnel şi de xtnfli prin

Cassa de schimb
Sub cssadiţieai colante, nai ca seamă:

cumpăram* şi vânzarea da ileott ptlb3l0C 
aonete străin»,

tâeeonplram cupoanelor fi afeoteloi uitata,

incasarti ds cârtii, checuri şi tsem lri,
p n l t m  ia  awatairl şi Mlete ie  ereiit 

pentru străinătate,

Îngrijirea de coaie de cupoane.
Isirta «festelor In dopselt ipn plstran,

Uiiiim  l e  lesoitarl i e  easse i e  fer
(llfg dcţMltsX (ipu* contra Incendiului 

şi a ipugerii, ats. 8 13—

Informaţiuni amenunţite s8 dau ea bunăvoinţă şi fără spese.
‘ IQWMytWll' J UIIUWU ... — —  *

La toţi proprietarii, economii, morariietc.
O forţă, de lucrare bnnă, ieftină şi sigură ofere

locomobilele original „Otto Petrolin".
Sunt neîncunjurat de lipsă la treeratl . 2 13 2 2—

Gata imediat pentru lucrare 1 Nu 
sunt scântei 1 De aceea nu e peri
col de foc I Nu să recere maşinist 
cu esamen! In Transilvania şi Un
garia la dorinţă să pot vedea puse 

în lucrare »locomobile Otto* 
ale noastre.

„Motoarele Otto“ originale în legătură cu 
întocmirile de Gaz sugativ

după sistemul nostru. Cea mai ieftină forţă de lucrare pe lângă întrebuinţare de cărbuni, 
bruni sau cocs de gaz, kauamgit sau cărbuni de lemn, ca material de foc.

Preste 775.000 de forţă de cai!
iă în lucrare de astfel da întocmiri ala 

producţiei noastre.

Motoare mânate cu pocoră.
Langen & Wolf, Repreeentant generali 

fabrică de motoare A l l d F S i U  T O F O k
VIENA X. Laxenburgerstr. 53. \\ fabrică de maşini, in SIBIIU,

^  "'Vnin I rr iîn

Lidofis Ferenez,
e ro lto r d@ bU rbaţl, 

SIfeiia, strada SlMăiM ms. li,
g'EBomasdă p. g. publicului 

«seie mal a o n e  a fo fe  de  
vară ia  m a r e  aeortiaaesaC

■ m n ttţllo
Bosite «Un scara, pentra M m  
I@ bărbaţi atefe engleseşti,
fraaţuefti şl i®digeE@, iîss m i 
m  ®ae@etă iapă Ea&smă seit ms.I 
s o t e s  «estmiate presezi: Şâik@, 
J&queie, şi kaifie de calea, m  
p?®ţfssi foasîe n o ta ta . '

Mtitl
aoatăţile l e  sSofs peatiB 
afisurl şi lRagbn"l msi m  afift
toâtas& s ia âsşoslS bogat. -

A l& pfS  SCS3-
fesflsmt® h  m m  îmi p®8»
rall a eteg@ deosebita ©tsRţiaa® a 
oa. So^ai pteoţi şi teologi absolveaţi

2a sasHfl i t  arffcaţă s@M@i|l9> 
ms «b riad i@ kala» la wa®
«® l #  @m ai 14 -

Uniferme pentra voluntari, eum şi 
tot felal de articîi de uniformă, după pre
scripţie croitura cea mai nonă.

Marca de scutire: „Anker*.

Liniment. Capsici comp.,
Înlocuitor pentru

Aikir-Paî!i-Exp@B!er
aste on leac de casă valorat de mult, care 
sS foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
=  la podagrft, reumatism şi răceli. —
M&ntie Dln cauza imitaţiilor de puţinS va-
___ I_1 loăre să fim precauţi la cumpărare
şi să primim numai sticle originale fa 
fatala cu marca de scutire „Anker* ;i cu 
numele Richter. Ca preţul de 80 AL, C  1*40 
şi (^er. 2*— să capată aproape în toate far
maciile. Depozit principal Ia Ioaif Torok, 

farmacist în Budapesta.
Farmacia lui Dr. Richter la 
:: „Leul de aur* în Praga. ::

Şoseauă Elisabeta Nr. 5 nou. ===== 
Espeditie zilnică. iw 42-42

1=
Inseratele

numai atunci au valoare mare, dacă să răspândesc: 
pretbtindenea, în toate ţările, în toate cercurile so
ciale. Pentru acest scop să ofere îndeosebi inserarea, 
în »CĂLIND ARUL POPORULUI*.

Informaţii să dau si comande să primesc itr 
âdministraţia »FOII POPORULUI».

Cheag natural

Important Ei'
■ pcfp

fabricarea de caş. 
leâgul natural al D-rnlul 

Blumenthal în formă de praf,
este cel mai bun şi mai 

eftin mijloc pentra închegarea laptelui, che- 
mice curat, întrece mult toate mijloacele de 
închegare de pănă acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni culici de viţei. £1 este absolut liber de 
materii fetide, colorate sau mucoase provenind 
din culici; de acide sau alte substanţe între
buinţate prin conservarea cheagului obidnuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno
scută de fabricanţii cei mai competenţi în brăn- 
zături, cheagul natural nu împiedecă de loc 
fermentaţiunea normălă a brânzei, îi dă o tăie
tură foarte fină, evită umflarea şi prin îndepărta
rea mai perfectă a zărulni produsul e mal bun.

O încerQare ne convinge.
Singura vânzare de cheag natural de-al lui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea de caş, pentru 
• . ....Galltla, Bnoovina şl Ardeal la =====

M LINDEMANN, agentură
S to ro zyn etz (Bucovina).

Dose de probă gratis şi franco rog a se 
cere dela 135 9—26

M. LINDEMANN, Storozynetz (Bucovina).

/



U n m aşinist
ca  atestate bune, examinat, pentru ori ce spe
cie de maşini, ca locomobile, maşini stabile, 
ciot care ca bsnzin, strunar ds fier şi monter 
pentru ori şi ce caz, caută un loc, pe care il 
poate ocupa în timpul cel msi scurt. Adresa:

S» Solomon
Brasso, Deâk u. 7.

sau

2 «5 5—10
S. Solomon

Nagyszeben, Heuplatz 4.

Căsătorie repede
«Soresc nmlte dame cu avere. Domni, chiar şi fără 
avere, să se înştiinţeze.

SS. Rotlieiiber g, Berlin N. W. 25.
136 9—52 Corespondenţă ungară.

Ieftin şi real.
4  părechi de ghete cn 7 Coroane.

Prin cumpărarea unei enorma cantităţi 
Se articli de ghete, numai In timp scurt să 
«ând pe preţ de nimica: ghete cu şinoare 
pentru bărbaţi, dame şi copii, cu talpă tare 
IbStută cu cuie, cu beseţ foarte fin, fasonul cel 
ansi elegant şi tari. Mărimea dopfi cm. şi Nr. 
Toate 4 fărechile costă numai J Cor. 

Expediţie cu ramburs.
Salo Horovic

1S2 9—15 Export de ghete Smeri cane
CRACOVIA, s t  Ditte's 57

De vânzare
rate o Poartă de casă în Btare bună şi 2  petri 
fotunde, pentru comori la poartă, cu preţ ieftin.

Informaţii mai de aproape sS pot lua 
îa H otel Mlliain Str. Turnului Nr. ÎL 

90 11—

j Steckenpferd-
I Săţi fle lanie de crin.

Cel mat bun şi mai moaie sSpun I 
pentru piele şi contra pistruilor

--------  Să capătă pretotindinea. --------
85 25-40

Câteva cuvinte 
asupra boalelor secrete.

E trist, — dar in realitate adevărat că ia 
«remea de ud e bătătoare la ochi mulţimea icslot 
gamezi, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro
fiate fi cari în urma uşurinţei din tinereţe şi pria 
deprinderi rele şi-au sdmndnat sistemul nervos şi 
puterea spirituală. E timpul suprem ea acestei 
atări îngrozitoare să se pună capăt. Trebue si fta 
cincva care să dea tinerimei desluşiri bine-voitoare, 
rinctre şi amănunţite in tot ce priveşte viaţa sexu
ali, — trebue să fie cineva căruia oamenii să-şl 
Isicrsdinţeie fără teamă, fără sfială şi cu încrederii 
săcasurile lor secrete. Dar nu e în deajuns insă a 
âsetăinui aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue să ne 
adresăm unui astfel de medic specialist, conştiendos, 
care ştie să dea asupra vieţei sfaturi bune sexuale 
fi ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există 
atonei apoi va înceta existenţa boalelor ceercte.

De o chemare atât de măreaţă şi pentru 
acest seop e institutul renumit in toată ţara ăl 
D-rniui PA LO C Z, medic de spital, specialist, 
^Budapesta VII, Riboczi-ut. 10), unde pe lângă 
■discreţia cea mai strictă, primeşte ori-cine (atât băr
baţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
sade sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului si 
curăţă, nervii i-se întăresc, tot organismul i-se eli
berează de materiile de boală, chinurile sufleteşti 
t-ssa liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor silnice dr. 
?  AL O C Z vindecă deja de ani de zile repede şi 
radical cu metodul săii propriu de vindecare, 
chiar şi cazurile cele mai neglese, ranels sifilitice, 
Ssoalele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, Înce
puturile de confusie a minţei, urmările onaniei ş, 
sie sifilisului, erecţiunile de spaimă, slăbirea cuterei 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele de sânge 
âe piele şi toate boalele organelor sexuale feme- 
«şti. Pentru femei e sală de aşteptare separată 
şi eţire separată. In ceeace priveşte cura, depăr« 
îarea nu este piedecă, căci dacă cineva, din ori C« 
cauză n’ir  putea veni în persoană, atunci cu plă
cere i se va da răspuns amănunţit (foarte discret 

'Ijpiîn scrisoare (în epistolă e de ajuns a se alătura 
sumai sarea de răspuns.) Limba română ce vor- 
iaste  perfect. După încheierea curei, epistolele se 
srd, one la dorinţi să retrimit fiecăruia. Institutul se 
ÎKgrijeşt şi de medicamente speciale. Visitele se 
primesc Începând dela 10 ore a. m. |i  pănă ia 3 
s te p . (Dumineca pănă Ia 12 ore a.m.) Adresa:Dr. 
PALOCZ, medie de spital, specialist, Budapesta 
m i. Râkdczi-ut. 10. 80 18—

Inititut indigen. Banea de asigurare

„TRANSILVANIA' 1

d in  S l b i i n  o  o  Întemeiată la anul 1868
In Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii),

asigurează in cele mai avantagioase condiţii: 21 27-62

contra pericolului de incendiu şi esplosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile mărfuri, vite, 
nutreţuri şi alte prodi cte economice etc. 

asupra vie^i omului
ia  toate  combinaţiile, capitale pentru casai morţii şi cu term in fix, asi
gurări de copii, de stadii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare m edicală.
— Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului. -------
Vălori asigurate contra lneendiulul: Capitala aslgnrâte asupra, vieţii: 

8 5 ,8 1 8 .4 1 2  «oroaue. jfj • , 8 8 2 . 4 5 4  ooro&na
Dela întemeiare institutul a solvit: 

pentrn despsg. de Incendii 4 ,4 8 4 .2 7 8 .8 8  c. pentrn capitale aslg. pe viaţă 4 ,0 2 8 .1 1 8 .1 2  e .
Oferte şi ori-ce Informaţiuni să pot primi dela: 

Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I., şi 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, 

precum şi dela subagenţii din toate comunele măi mari.
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ATENŢIUNE! înainte de a cumpăra motor, adresează-te la noi, căci cele mal bnne motoare 
pe lume sunt motoarăle cn gaz sărac (Sauggas) sistem Benz cu focul sau de antracit sau cărbune

de lemn sau de brichetă şi cocs.
S ă  pot a v e a  în ori şi ce m ărim e.
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Motoară de benzin, gaz şi oleu in cele măi simple esecutări; să pot folosi pentiu scopuri de 
economie şi industrie pe lângă garanţă.

fabrică de m o 
toare şi maşini 

B V D A P E S T ,  V. Lipot-kiirnt x8 8z.
Cataloage gratis şi franco. Specialişti să trimit gratis.

K A L M A R  şi E N G E L

Eşti slab şi eshauriat ? Te-a pSrăiit forţă veche şi 
vioşia tinere {ii ? Ai apetit slab ? Mistuirea ţi-i rea ? Suferi 
de scaun neregulst, dureri de «pate, durere de cap, in
somnie sau obsrivi că puterea de viaţă ţi obosită? 

Pentruce nu cerci cu electricitatea?
Dacă te provoci la aceasta foaie, îţi trimitem bu

curos broşura roastră asupra »EIektroterapiei moderne*, 
franco şi gratlB  şi suntem aplicaţi a ţi demonstra in in
stitutul nostru miraculosul nostru metod de cură.

Elektro-Vitalizer, Institut ntâd. de ord.
BUDAPESTA, IV. Kâroly-k&rut 2, 
i;o 3 - 3  Mezzanin 51.

Scrisoare de muiţamităi
Căiol Schreiner, econom, Rnst, See- 

gasse 33, cott. Vas, scrie în 12 Ian. 1909: 
Stimate Dle! Prima folosinţă a aparatului Dv. 
mi-a redat numai decât somnul, pe câre nu-1 
avusesem de aproape un sfeit de an. Durtrea 
în piciorul drept şi în şele nu încetează aşa re
pede, dar în tot timpul curei putui să-mi is
prăvesc lucrurile, pecâcd înainte de folosirea 
aparatului nu puteam nici mâncă, nici sta, nici 
şedea, nici îcgenunchia de durere. După o fo
losinţă de 5 luni, sunt ca înainte de boală şi 
graţie escelentului Dv. Elektro-Vitalizer, du
rează de 4 luni, fără a recidiva.

Cnp pentru cartea flraîis.
La Elektrc-Yitallzer, instlt. medical de ordin. 
Budapesta, IY., Mroly-kornt 2. Mezzanin Bl

Vă rog a-mi trimite opul: „Tractat asa- 
pra Elektro-Therapiei moderne11 gratia fi 
franco.
Numele: 

Adresa:

Pentru tipar responsabil Heari* Meltzer. Cerneala de imprimat Otto Baer, Dreada—Budapesta.


